

捉襟见肘的泽连斯基

曾经自以为是世界舞台的中心的泽连斯基，忽然发现，自己和乌克兰简直就是一枚棋子，而他们的作用，只是用来牵制与拖垮俄罗斯。

自从10月7日巴以冲突升级以来，乌克兰领导人泽连斯基可以说是最郁闷的，西方似乎不再向当初那样军援乌克兰，反而把更多资源向以色列倾斜。两个多月以来，泽连斯基在多个国际场合争取援助，可收效甚微。升级后的巴以冲突，仿佛一夜之间，让乌克兰人意识到，在美国的心目中，谁亲谁厚，曾经自以为是世界舞台的中心的泽连斯基，忽然发现，自己和乌克兰简直就是一枚棋子，其作用只是用来牵制与拖垮俄罗斯。

而美国的措辞也在悄悄变化。在近日美国总统拜登与来美访问的泽连斯基会面中，拜登表示，美国将“尽可能地”支持乌克兰，而这与此前“只需要”，美国将一直支持乌克兰的一贯表态对比强烈。

美国媒体与观察家对此的解读是，拜登的最新表态，可能代表了美国总统对援乌未来的一种更务实的看法，因为在美国国会休假前，通过更多资金的时间和潜在的政治意愿已经差不多了，更何况拜登也将面临更严峻的选情，在最新的民意调查中，特朗普以47%比43%领先拜登，尤其是在摇摆州，特朗普的优势更加明显。这也使得拜登对久拖不决的俄乌冲突的关注度在急剧下降，对泽连斯基的各种支持与承诺，已然变得非常敷衍。

给出的钱已经很说明问题。自2022年2月俄乌冲突爆发以来，美国国会已批准向乌克兰提供价值超过1100亿美元的援助；然而，此番泽连斯基亲自上门求助，美国也只象征性地批了2亿美元。这要是在一年前，是绝对不可想象的。还是在几个月前，拜登曾信誓旦旦地表示，美国“对乌克兰的承诺不会减弱”，而今美国国会就乌援助协议的讨论处于停滞状态，麦卡锡虽然下台了，但他当初的想法——不要对乌克兰予取予求正在变成现实。

以色列的情况已经让美国无暇分心于外部事



张国庆

务。不仅以色列的诸多做法让美国都感到很难自圆其说，在美国国内已然造成了一定程度的撕裂，而且巴以冲突的升级也产生了诸多“溢出效应”，比如胡塞武装以“支持巴勒斯坦”为由对以色列频繁发动导弹和无人机攻击，并在红海连续袭击“关联以色列”的船只，导致多家国际航运企业暂停在红海航行，对国际海运产生了相当影响，也直接导致A股中诸多海运股大涨乃至涨停。

美国国内问题更是让拜登政府疲于应对。从根本上说，拜登现在支持率创新低，是因为他过去三年的执政，尤其是国内经济与社会问题多多，令选民很是失望。而特朗普则抓住了这点，死磕拜登，从而赢得了更多的支持。眼下，美国众议院发起对拜登的弹劾，即便不会有事实上的结果，但其制造的“政治难堪”却不容小觑。而且弹劾调查矛头直指拜登之子亨特·拜登在乌克兰等地的商业活动，也将乌克兰间接地卷了进来。

事实上，泽连斯基政府现在已经非常窘迫。一方面从美国“化缘”结果惨淡，而在欧洲，欧盟峰会虽然启动了乌克兰的入盟谈判，但又有匈牙利一票否决对乌克兰的巨额援助；另一方面乌克兰国库的资金已经不足以支撑该国未来三个月的开支，这很可能导致乌克兰在明年3月1日前破产，一句话，没有足够的外援，乌克兰将很难挺住。

战场的情况也不乐观。由于人口流失和前线战损，乌克兰征兵已经成为一个难题，《纽约时报》12月15日的专题报道称，随着伤亡增加和战场僵局，乌克兰当局加紧了“强迫征兵”：乌克兰当局征兵官员把男人从街上拉走，用恐吓甚至武力将他们带到征兵中心。而作为美国媒体不断地爆料乌克兰糗事和丑闻，也暗示着美国对泽连斯基政府的看法已经发生微妙的变化。☞

没有足够的外援，乌克兰将很难挺住。

☞ [发自北京]